Методы дистанционной работы психолога-арт-терапевта

в  условиях  последствий самоизоляции.

                              Психолог ОДПН 1 Иоаннисян Елена Михайловна.         

  В конце весны и начале лета 2020 года большинство жителей земли оказались в необычных условиях: в связи с пандемией коронавирусной инфекции для людей сложилась необычная и непривычная ситуация. С одной стороны, они были напуганы опасностью встречи с невидимым противником. С другой стороны, во многом лишены живого общения и движения, что необходимо для человека, как существа социального. Эти обстоятельства оказывали на людей угнетающее воздействие и могли вызывать подавленное и депрессивное состояние. Очень трудно пришлось семьям с детьми любого возраста, потому что встал вопрос о том, как их учить, чем занять, как возместить дефицит активного движения и общения?

Как психолог Центра социальной помощи семье, я задумалась над тем, как помочь родителям и детям в этой необычной ситуации чувствовать себя хорошо, сохранять спокойствие, гармоничное состояние, не переставать радоваться, общаться и развиваться. 

Конечно, в этих условиях на помощь пришли современные средства коммуникации. И, хотя виртуальное общение не заменит живого присутствия, в настоящее время использование электронных ресурсов даёт возможность общения, обучения, развития и поддержки наших клиентов.

Я выбрала следующие формы работы: 
            -вербальное общение с использованием  телефона и возможностей интернета; 
            -составление информационных иллюстрированных статей, содержащих психологическую поддержку для родителей; 
           -создание видеофильмов  и рассылка их клиентам 2 -3 раза в неделю с предложением и просьбой обратной связи. Это помогает развивать двустороннее общение между клиентом и психологом и ориентироваться на потребности клиентов.

Во время самоизоляции мы создали два цикла видеофильмов. Первый цикл называется «Моя семья».  Он посвящён развитию семейных ценностей, миру увлечений, совместной творческой деятельности детей и родителей. Второй сериал «Упражнения» - это психологические и арт-терапевтические упражнения, которые я выполняю со своими клиентами в детских и детско-родительских группах. Родители и дети смотрели эти видео фильмы и выполняли упражнения вместе со мной. 
 Ценность этих фильмов именно для моих клиентов состоит в том, что они уже знают меня, мой стиль и методы. А дети, как известно, любят и хорошо воспринимают всё знакомое и повторяющееся.

В настоящее время режим самоизоляции отменён. Вместе с тем сохраняется дистанционная форма работы. Поэтому в течение лета мы решили создать третий цикл видеофильмов, который называется «Цветные сказки и истории». По содержанию – это веселые летние сказки и игры. Лето – яркая пора, поэтому наши сказки разноцветные. Каждая история посвящена своему цвету радуги. В них мы постарались показать радость и волшебство расцвета природы. Вместе с тем, каждая сказка содержит в себе коррекционную и поучительную идею. По форме – это веселые блогерские встречи с шутками, музыкой, видеоэффектами. В конце каждого фильма мы обязательно задаём вопросы и приглашаем к активному участию в обратной связи.
При создании этого цикла мы преследовали следующие цели:

1. Коррекция эмоционального напряжения, возникающего вследствие коронавирусной инфекции, самоизоляции и неопределенности организации дальнейшей жизни.
2. Формирование радостного восприятия окружающего мира.
3. Развитие волевой регуляции. 

4. Развитие микромоторики и речи.

5. Развитие цветовосприятия.

6. Развитие познавательных процессов психики - внимания, памяти, мышления.

7. Развитие творческой фантазии.

8. Развитие когнитивности. Расширение представлений об окружающем мире.

9. Развитие креативности. Активное участие в обратной связи.

10. Формирование и развитие «высших чувств» - интеллектуальных, моральных, эстетических.

В нашем летнем сериале вышли три фильма.

Ссылка на видеофильм «Зелёная сказка»   https://youtu.be/PF3bxOHPmFw                      
