Больничный по уходу за ребенком
ВОПРОС:  У меня заболел ребенок. Сколько дней я могу «сидеть» на больничном?

ОТВЕТ:  Ограничения продолжительности больничного по уходу за ребенком не предусмотрено. Вы можете заниматься его  лечением столько дней, сколько посчитают нужным врачи.
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Однако, законодательством предусмотрены ограничения по оплате больничного по уходу за ребенком. Если малыш  посещает детский сад, то вам полагается пособие по уходу за больным ребенком на весь период его лечения (и амбулаторного, и стационарного), но не более 60 календарных дней в календарном году по всем случаям болезни. 

Если у вас двое или более детей, то такой лимит по оплате больничного действует на случай заболевания каждого ребенка.


Размеры пособия при амбулаторном лечении ребенка: за первые 10 дней вам должны выплатить пособие в обычном размере с учетом вашего стажа. А за последующие дни – в размере 50 % от среднего заработка.

При стационарном лечении пособие выплачивается с учетом вашего стажа за время болезни ребенка.

Таким образом, если в  текущем календарном году вы уже находились на больничном с  болезным ребенком и отсутствовали в связи с этим более 60 дней, то пособие работодатель вам не выплатит.
Если ребенку исполнилось 7 лет, то до достижения им возраста 15 лет пособие будет выплачиваться за период до 15 календарных дней по каждому случаю его болезни, но не более 45 календарных дней в календарном году.

Однако, если  ребенок часто болел и вы в календарном году израсходовали лимит «больничных дней», то больничный может оформить другой член семьи. Ему этот больничный оплатят.
Оплата больничного листа зависит от стажа. При стаже до 5 лет больничный оплатят исходя из 60% среднего заработка, от 5 до 8 лет 80% среднего заработка, более 8 лет – 100% среднего заработка. 

Болезнь ребенка является уважительной причиной отсутствия на работе, поэтому по предъявлении больничного вам не имеют права поставить прогул.

