ОТДЕЛЕНИЕ ПРОФИЛАКТИКИ БЕЗНАДЗОРНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ №5
[bookmark: _GoBack]Статья «Защита прав наркозависимых. Лечение вместо наказания» 
Информируем Вас, что с 1 июля 2019 года в нашем городе стартовал проект «Лечение вместо наказания», который финансируется Фондом президентских грантов. Социальные работники при поддержке команды профессиональных юристов осуществляют выходы на судебные заседания по так называемым «наркотическим» статьям. Если на подсудимого были возложены обязательства пройти лечение, социальную реабилитацию, связанную с употреблением наркотических средств без назначения врача, специалисты предлагают поддержку в рамках медико-социального сопровождения, направленного на оказание комплексной помощи в ходе исполнения приговора суда. 
Специалисты проекта в партнерстве с прокуратурой Санкт-Петербурга и правоохранительными органами будут осуществлять информирование и консультирование лиц, находящихся на до- и послесудебном процессе за преступления, связанные с наркотиками. При этом сотрудники проекта выступают в роли проводников между правоохранительной, судебно-исполнительной системой и медико-социальной помощью. 
Один из ожидаемых результатов проекта: Увеличение числа приговоров, где вместе или вместо условного осуждения на осужденного судом возлагается обязанность пройти лечение от наркомании и (или) социальную реабилитацию. 
25.09.2019 года прошла рабочая встреча с обсуждением промежуточных результатов проекта. На встрече присутствовали представители уголовно-исполнительной инспекции, отдела дознания, наркологии, государственных и общественных организаций, оказывающих помощь наркозависимым гражданам. Обсудили позитивный опыт проекта, наметили перспективы дальнейшего взаимодействия и развития. 
Контактные телефоны, по которым можно получить консультацию и (или) помощь:
Специализированное отделение СПб ГБУ «Центр семьи Выборгского района» - 8(953)176-26-76, сайт – csvr.ru
Служба сопровождения БФ МСП «Гуманитарное действие» - 8(952)362-90-71, сайт – haf-spb.org



